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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、经济全球化促进了各国的经济往来，必定会在一定程度上减少各民族文化的差异，在一定程度上使人类生存方式趋同。但是，一个民族的文
化传统是几千年或更长的时间积累的结果。文化，是一个民族的灵魂和尊严，是一个民族区别于其他民族的标记。要将世界上各民族长期形成

的、千差万别的文化变成单一的文化，是不可想象的。那种失去了多姿多彩的单调的文化，也是我们不愿意看到的。

这段文字主要强调：

 A．各民族之间最重要的区别在于其传统文化

 B．长期形成的民族文化传统是该民族的灵魂

 C．经济全球化中切不可丢失各民族文化传统

 D．警惕经济全球化导致所有人生存方式趋同

《正确答案》
C
《专家解析》

文段开篇指出经济全球化会使人类的生存方式趋同，接着通过“但是”转折强调，一个民族的文化传统是非常重要而宝贵的，
要将这些不同的文化变成单一的文化是不可想象的，也是我们不愿意看到的。所以文段在转折后以反面论证的方式提醒我
们，在经济全球化的进程中不要失去自己的民族文化传统，对应C项。

A项，民族文化只是其区别的一种标记，“最重要的区别”无中生有，排除；

B项，对应文段“文化，是一个民族的灵魂和尊严”，虽有提及但并非文段重点强调的内容，排除；

D项，“警惕生存方式趋同”不如C项表达的对策更加明确，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《袁行霈：文化拒绝全球化》

2、火山喷发出的岩浆冷却后收缩，产生了裂缝，裂缝趋于六边形，最后形成了紧密排列的六棱柱形岩石，这是岩浆内部作用力达成的最稳定的
结果。海龟的背甲是由骨骼的不同部分长成的，它们衔接时互相挤压，中间部位的背甲块形成了六边形的稳定结构。冬天，气态水分子受低温

影响而重新排列成固态，同样是以最稳定的结构互相连接，形成了六边形的雪花冰晶。

最适合做这段文字标题的是：

 A．六棱柱形火山岩石

 B．六边形的雪花冰晶

 C．六边形的海龟背甲

 D．大自然钟爱六边形

《正确答案》
D
《专家解析》

文段首先指出岩浆冷却后产生的裂缝呈六边形的稳定结构，接着论述海龟中间部位的背甲也是稳定的六边形，最后提到雪花
也是稳定的六边形结构，可知文段为并列结构，需全面概括，即大自然的不同现象中都有六边形这一稳定结构的存在，对应
D项。

A项“火山岩石”、B项“雪花冰晶”、C项“海龟背甲”均只能对应并列中的一个方面，表述片面，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】腾讯新闻《大自然为什么会钟爱六边形？》

3、面对新冠疫情，与其展望2021年会发生什么，倒不如参看1918年大流感之后，当时的世界发生了哪些变化。虽然时代不一样，但社会发展
的基本逻辑没有改变。1918年大流感出现后，有报道称大流感期间出生的婴儿更容易出现心脏病等疾病，而且这个阶段出生的婴儿身高要稍微
矮一些，这可能与他们母亲在怀孕时遭受的压力有一定的关系。直到1920年，人们才逐渐从大流感中走出来，一个明显的变化是：各国的公共
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卫生得到了显著加强。和100年前的情况类似，新冠疫情发生后，大学里公共卫生学院纷纷创立，各国加大了对公共卫生的财政投入。

这段文字的主旨是（ ）。

 A．面对疫情，知往鉴今

 B．回顾1918年的大流感

 C．比较两个大的疫情

 D．1918年大流感的影响

《正确答案》
A
《专家解析》

文段首先提出新冠疫情可以参考1918年大流感。接着论述1918年大流感后“新生儿的健康有些异常”等具体内容，并指出最大
变化是流感后各国的公共卫生得到了显著加强，尾句也指出现在与100年前情况类似，新冠疫情发生后公共卫生也得到了进
一步的重视和加强，故文段为总分结构，先引出观点，之后具体分析了1918年大流感对新冠疫情的可参考之处，故强调1918
年大流感对现在新冠疫情的借鉴意义，对应A项。

B、D两项，均仅提到“1918年大流感”，未涉及现在的新冠疫情，偏离文段核心话题，排除；

C项，“比较两个大的疫情”表述过于笼统，A、C两项对比，A项更为明确，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《下一个10年，我们不仅要同病毒做斗争，还要从“机器”那里赢得生存空间》

4、中国在脱贫、减贫事业方面取得的巨大成就，为解决人类问题提供了智慧，可以在一定程度上为其他国家的脱贫、减贫事业提供经验参考。
但在国际经验交流过程中，要        考虑并尊重不同国家的特殊性，意识到中国制度并不具有广泛的            ，尽量避免“抄作业”等不当话语的出
现。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．时刻 可移植性

 B．充分 可复制性

 C．尽量 可扩展性

 D．始终 可普及性

《正确答案》
B
《专家解析》

本题可从第二空入手，根据“抄作业”可知，横线所在句子应表达中国制度并不能直接不加改动地被照搬照抄之意，B项“可复
制性”，复制指依照原件制作成同样的，符合文意，保留。A项“可移植性”，移植本意为把播种在苗床或秧田里的幼苗拔起或
连土掘起种在田地里，多表示将某物体移到别处，仍可存活或使用，并非照搬照抄，与文意不符，排除；C项“可扩展性”，扩
展指向外伸展，扩大，并非照搬照抄，与文意不符，排除；D项“可普及性”，普及指普遍推广，使大众化，并非全照搬照抄，
与文意不符，排除。

第一空，代入验证，“充分考虑”为常见搭配，且符合文意，B项当选。

故正确答案为B。

【文段出处】光明网《构建中国话语体系，传播国家立体形象》

5、面对国际金融危机冲击，我们之所以能            ，率先重返平稳较快发展轨道，靠的就是扩大内需，以内需的确定性和稳定性        外需的不
确定性和不稳定性。相应地，我国经济的对外依存度有了明显下降。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．处变不惊 缓解

 B．化险为夷 对冲

 C．有惊无险 消弭

 D．处之泰然 中和

《正确答案》
B
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《专家解析》

第一空，根据“面对国际金融危机冲击”“率先重返平稳较快发展轨道”可知，横线处成语应体现我们度过了国际金融危机的冲
击，已稳步发展之意，B项“化险为夷”指化危险为平安，转危为安，C项“有惊无险”形容过程形势严峻，但是最终达到了预期
的结果，均符合文意，保留。A项“处变不惊”指处在变乱之中，能沉着应付，一点儿也不惊慌，D项“处之泰然”指遇到事情时
态度镇定，神色安恬自若，二者只能表现遇到变化困难等情况所展现出来的态度，均无法体现我们已稳步发展之意，排除。

第二空，搭配“不确定性和不稳定性”，且根据“相应地，我国经济的对外依存度有了明显下降”可知，横线处词语应体现降低外
部风险之意，B项“对冲”指特意减低另一项投资风险的投资，符合文意，当选。C项“消弭”指清除、消除某些事情，与“不确定
性和不稳定性”搭配不当，且程度过重，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《构建新发展格局须统筹发展和安全》

6、在海洋最深和最寒冷的地方，海洋生物——主要是无脊椎动物——可以达到极大的尺寸。鱿鱼、海蜘蛛、蠕虫和其他种类的动物会长到使世
界各地的相关物种            的大小。这种现象被称为“巨型化”。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．黯然失色

 B．相形见绌

 C．自惭形秽

 D．比上不足

《正确答案》
B
《专家解析》

根据“可以达到极大的尺寸”可知，横线处成语应表达这些海洋生物大的程度是其他相关物种比不了的，B项“相形见绌”意为和
同类的事物相比较显得不足，符合文意，当选。

A项“黯然失色”比喻相比之下有很大差距，远远不如，往往不用于大小方面的对比，排除；C项“自惭形秽”意思是因为自己不
如别人而感到惭愧，文中并无“惭愧”之意，排除；D项“比上不足”往往和“比下有余”连用，意思是赶不上前面的，却超过了后
面的，体现居中，文中并无此意，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《美媒：为什么深海有这么多巨型动物？》

7、把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处，衔接最恰当的一组是（　　）。
奥林匹亚的废墟之美，究竟属于哪种美呢？______。
①因而残垣断壁失去部分的构图，也就容易让人通过想象获得

②也许废墟和残垣断壁本身就是美，这种美与其整体建筑结构左右对称有关

③不论是帕台农神庙还是厄瑞克特翁庙，我们推想它失去的部分时，不是依据实感，而是依据这种想象

④我们的感动，就是看到残缺美的感动

⑤这想象的喜悦，不是所谓空想的诗，而是悟性的陶醉

 A． ②①③④⑤

 B． ②①③⑤④

 C． ①②③⑤④

 D． ④①②③⑤

《正确答案》
B
《专家解析》
由题意可知，①③⑤句应该连在一起，因为三句都在讲“想象”。这三句中，③⑤句中分别出现了“这种想象”、“这想象”，由此
可知，③⑤句前已经出现了“想象”，因此①句为三句的首句，且④句更适合作为总结句，不适合作开头。①句提到“残垣断壁
失去部分的构图”是承接②句，即②为首句。因此B项正确。

8、传统经验医学正遭遇“不确定性”技术瓶颈，造成医疗资源浪费和医疗效果不尽如人意。相比传统诊疗手段，精准医学具有精准性和便捷性，
一方面通过基因测序可以找出疾病相关的突变基因，从而迅速确定对症药物，减少弯路，提高疗效，同时还能够在患者遗传背景的基础上降低

药物副作用；另一方面，精准医学检测所需的组织样本较少，可以减少诊断过程中对患者身体的损伤。可以预见，精准医学技术的出现，将显

著改善疾病，尤其是癌症患者的诊疗体验和诊疗效果。

根据以上文字，对精准医学理解正确的是：
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